

# Hétfőn alakult meg Budapesten a szegedi paprikaszövetség

Osíromállapot a Köztelek-uccában

(A Délmagyarország kiküldött munkatársától.) Évek óta kísért már a hír, hogy a kormánynak a paprikával messzemenő tervei vannak, de azért mégsem hitte senki, hogy ezek a tervek olyan gyors tempóban megvalósulnak és hogy az érdekelteknek alig lesz idejük a dolgok alapos átgondolására. Tavaly, a meghiusult kíséreltet után, a földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy csak abban az esetben járul hozzá a paprikaközpont létesítéséhez, ha azt maguk a termelők fogják kérni. Arról, hogy a termelők az utóbbi időben megváltoztatták volna álláspontjukat, hogy központba akartak volna tömörülni, Szegeden nem igen lehetett hallani. De Budapesten, úgy látszik, másképpen látták a helyzetet és a szegediek nagy meglepetésére, zárt területre nyilvánították a szegedkörnyéki paprikaföldeket, aminek következményeképpen meg kellett alakítani a paprikások kényszer-szövetségét. Hogy ezek a mélyreható kezdeményezések milyen kihatással lesznek a paprikatermelésre, illetőleg az értékesítésre, arra nézve legfeljebb jóslásokba lehetne bocsátkozni. Az a körülmény, hogy a paprikatermelés lehetőségét egyelőre makszimálták, kétségtelenül nagy előnyöket ígér Szegednek és környékének, vafamint Kalocsának és környékének is. Mert.

nemcsak Szegedet mondja ki a rendelet zárt paprikatermelő területnek, hanem Kalocsát is

és nemcsak Szeged lakosságát izgatja a kérdés, de Kalocsáét is. Ezért azután itt is, ott is inkább várakozással, mint ellen-szenvvel tekintenek a jövő elé, amely majd megmutatja, hogy helyes uton halad-e a kormány a paprikaprobléma megoldásánál.

A szegediek a paprikaszövetség elére a maguk embereit akarták elhelyezni. E körül folytak a csatározások a rendelet megjelenése óta és hosszas tanácskozások után olyan listában állapodtak meg, amely látszólag minden frakciót kielégít.

Bár a gyűlést Budapestre hívták össze, mégis sokan utaztak fel és vettek azon részt. Kora hajnalban három autóbussz indult az alsóvárosiakkal Budapestre, de a reggeli gyorsal is utaztak vagy hatvanan, úgy, hogy összesen

144 szegedi és szegedkörnyéki résztvevője volt a gyűlésnek.

A reggeli gyors utasai között volt dr. Pálffy József polgármesterhelyettes, akit Kállay Miklós földművelésügyi miniszter az elnöklésre kért fel, valamint Back Károly, akiről köztudomású, hogy ugyancsak szerepet kap a paprikaszövetségben. Báró Tunkl Tamás, akit elnöknek és dr. Széchenyi István, akit ügyésznek kandidáltak a paprikások, már vasárnap felültek Budapestre.

Tizenegy órára hívták össze az alakuló közgyűlést, de már fél órával előbb óriási tömeg verődött össze a Köztelek-palota tájékán. Csakhamar kiderült, hogy nemcsak a szegedi paprikások törekedtek az OMGE palotájába bejutni, hanem a kalocsaiak is, akik 280-an voltak, de a tulajdonképeni nagy tömeget a pestkörnyéki tejtermelők képezték, akiknek gyűlését ugyanerre az időre hívták össze. Paprikás hangulatban tulajdonképen a tejesek voltak, akik ugyan-csak zajosan és főleg német nyelven áldották a tejtrendelet kitalálóját.

Csak hármassal igazoltatás után lehetett a Köztelek környékét meg-szálló rendőrkordonon keresztül-jutni.

A szegediek az elsőemeleti kis tanácsteremben tartották meg gyűlésüket. A szűk teremben a megjelentek fele sem jutott ülőhelyhez.

Dr. Pálffy József kevéssel 11 óra után nyitotta meg a gyűlést és miután üdvözölte a megjelenteket, átadta a szót Ráday Gyula miniszteri tanácsosnak, aki a földművelésügyi miniszter üdvözlését tolmácsolta.

— A Miniszter ur önmagáért reméli, — mondotta —, hogy a fűszerpaprikatermelő gazdák átérzik a fűszerpaprikatermelés szabályozása tekintetében hozott törvényes rendelkezések igen nagy jelentőségét, amelyek kizárólag a paprikatermelő közönség érdekeit szolgálják. Súlyt helyez a földművelésügyi miniszter ur arra, hogy a fűszerpaprikatermelők szövetsége, amely az összes paprikatermelőket egyesíti és amely hivatva van a saját sorsát intézni, a helyzet magaslatán áll, nem engedi magát pártpolitikai szempontokból befolyásolni, hanem kizárólag azt fogja munkálni, ami a paprikatermelő gazdaközönség érdekét és ezen keresztül az országot, a hazát javát szolgálja. Azokat a törvényes rendelkezéseket, amelyek a fűszerpaprikatermelés szabályozása tekintetében napvilágot láttak, nemcsak a szükségszerűség, hanem a fűszerpaprikatermelő gazdaközönség kívánsága teremttette meg. A termelők többször kérték és állandóan sürgették, hogy a fűszerpaprikatermelő gazdaközönség érdekében olyan törvényes intézkedések tétessenek, amelyek a fűszerpaprika termelését azokra a vidékekre korlátozzák, ahol a fűszerpaprikát évszázadok óta termelik. A földművelésügyi miniszter meghallgatta a termelők kívánságát és kérését és a folyó évtől kezdve kizárólag azok termelhetnek paprikát, akik a Szeged és Kalocsa vidéki fűszerpaprikatermelő vidékeken gazdálkodnak. Remélem, hogy ez a gazdaközönség értékelni tudja a kormánynak azt a korszakalkotó elhatározását, amely a fűszerpaprikatermelés tekintetében igen nagy jogokat biztosít Szeged és Kalocsa vidéke népének kizárólag azzal a céllal, hogy csak ott és azok termeljenek paprikát, ahol a világhíres minőség megtermelhető, amely a világ minden más részén termelt paprikával felveheti a versenyt és ezt a világhíres paprikát azok termeljék, akik évszázadok óta arról fiura átörököltve, a legnagyobb tökélyre tudták vinni a paprika termelését.

— A magyar gazdaközönség abban a nagy elhatárolásban, amely a létért ugyszólván az egész világon folyik, ugyszólván szervezetlenül állott szemben mindenféle elképzelhető szervezetekkel. Hogy ez a jövőben ne így legyen és hogy az egyéb szervezetekkel szemben ott legyen a gazdák szervezetsége is, ezért kellett a fűszerpaprikatermelő gazdákat szövetségbe tömöríteni. Ez az intézkedés tehát a gazdák érdekét szolgálja.

Ezután dr. Széchenyi István felolvasta az alapszabályokat. Amikor odaért hogy

tagsági díj fejében minden hold paprikaföld után egy pengőt kell fizetni,

halk moraj támadt, amelyből az csendült ki, hogy az érdekeltek sokallják a tagsági díjat.

Bába János a végén azt kívánta kimondatni, hogy ha a termelők úgy találják, hogy a paprikaszövetség nem felel meg a várakozásnak, jogukban álljon azt megszüntetni.

Az elnöklő Pálffy József diplomatikusan keresztülsiklott a kényes kérdésen és ezután az alapszabályokat elfogadták, majd

a szövetség vezetőségének megválasztására

tértek át.

— Elnöknek báró dr. Tunkl Tamás főispáni titkár van jelölve — hirdeti ki az elnök, amire zúgó éljen harsan fel a teremben. Az elnök

Tunkl Tamást megválasztott elnöknek jelenti ki, de ugyanakkor bejelenti, hogy Tunkl Tamástól a következő levelet kapta:

Méltóságos Elnök Ur! Miután a kijelölt választmány az alakuló „Szeged és Szegedvidéki Fűszerpaprikatermelők Szövetsége“ elnökéül egyhangu-

**Belvárosi Mozi**

Utolsó nap Gaál Franciskafőszereplésével

**CSIBI**

Kitűnő énekes és zenés filmjáték.

lag engem jelölt és hozott javaslatba, megválasztásom esetén felkérem Méltóságodat, hogy a közgyűlésen a következőket felolvastatni méltóztatás: Hálás köszönettel veszem tudomásul, hogy az alakuló közgyűlés a Szeged és Szegedvidéki Fűszerpaprikatermelők Szövetsége elnökéül megválasztott. Amidőn jóleső érzéssel regisztrálom a szegedi paprikatermelő gazdáknak személyemmel szemben megnyilvánult bizalmát, — melyből az érdeklükben kifejtett munkám megbecsülését állapítom meg, egyben van szerencsém lemondásomat tisztelettel bejelenteni alábbi indokaimnál fogva: A m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur önmagáért méltósága, amidőn rendeletével a szövetséget életre hívta — a napi politikától mentesen — kizárólag gazdasági kérdéseket kívánt megoldani. Mint-hogy pedig a Főispán Ur önmagáért méltósága a kormány exponense, kinek intézkedéseitől és ténykedéseitől a főispáni titkár funkciója el nem választható — hivatali beosztásom joggal azt a látszatot kelet-hetné az igazsággal szemben, mintha az én személyemen keresztül pártpolitikai érdekek megvalósítása volna a cél. Meghajolva a Miniszter Ur excellenciájának magasfokú célkitűzései előtt — miután még a látszatát is kerülni óhajtom annak a fellelésnek, hogy a politika a gazdasági problémák megoldásának rovására érvényesül — lemondok és utódomul az elnöki székbe az igen tisztelt közgyűlésnek Korom Mihály m. kir. gazdasági tanácsos köztisztviselőben és becsülésben álló személyét ajánlom, ki főfoglalkozására nézve első-sorban gazda és vérbeli paprikatermelő. Az ő kezében a — termelők szempontjából — megnyugvással látnám az alakítandó szövetség vezetését.

— Amidőn a személyemet megiszteltél és kitűntető bizalmat ismételtelen megköszönöm, Isten áldását kérem a szövetség jövőndő működésére!

Fentiek szives tolmácsolásáért fogadja Méltóságos Elnök Ur köszönetem nyilvánítását, egyben őszinte tisztelettel és igaz nagybecsülésémmel jelen-tésével vagyok Méltóságodnak mindenkor készséges híve: Dr. báró Tunkl Tamás.

Az elnöklő polgármester a levél felolvasása után sajnálattal veszi tudomásul a lemondást, akinek helyére most már közfelkiáltással Korom Mihályt választották meg. Az alelnöklő választásánál egy kis baj történt, amennyiben Huszta János helyett Barta Mihályt választották meg és Deák Jánost. Esett azonban a hivatalos listán egyéb sérelem is, amennyiben

a szocialisták jelöltjeit a megállapodás ellenére kibuktatták.

A megválasztottak névsora ez:

Választmányi tagok: báró Tunkl Tamás, Hódó Ferenc, Császár Rudolf, Nagy Pál, Ábrahám K. Imre, dr. Palóc Sándor. Pótagok: Dobó Imre, Konasz Antal, Farkas Kazi József. Számvizsgálók: dr. Hunyadi Vass Gergely, Kövecses József, Masa Miklós, pótag: Bullás János, titkár Polgár József, ügyész: dr. Széchenyi István.

A napirendnek egyéb tárgya nem lévén, az elnök

az alig egy óráig tartó alakuló közgyűlést

bezárta, hogy helyet adjon a kalocsaiaknak, akik 12 órakor kezdték ülésüket. Ez a gyűlés már korántsem volt olyan sima lefolyású, mint a szegedieké. A kalocsaiak gyűlésén Szentpétery Jenő főszolgabíró elnökölt, akit mindjárt az elején az a meglepetés ért, hogy

a hivatalosan jelölt két alelnököt kibuktatták.

Ezután az elnök rövidebbre fogta a gyűlést és a hivatalos jelöltek gyors egymásutánban bejelentette ki megválasztottaknak, majd a gyűlést bezárta. Már nem is volt a teremben, amikor ki-tört a méltatlankodás, de a választás megtörtént, azon változtatni nem lehetett.

Hazautazás közben azután az esti gyorsvonaton kiderült, hogy a szegediek időközben megbarátkoztak a paprikaszövetséggel és a választás eredményével és vidáman nótázva, kocintgattak a guruló kocsmában.

## 110 főnyi személyzetével együtt elsüllyedt egy japán hadihajó

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

Tokióból jelentik: A Tomzura torpedó-naszád a Goto-sziget mellett gyakorlatozás közben eddig ismeretlen okokból elsüllyedt. A szerencsétlenség idején a hajón a hivatalos jelentés szerint 110 ember volt. Az eddigi hírek szerint senkit sem lehetett megmenteni.